



自古以来，黎族日常所用的器皿是原始工艺制作的陶器。在顾炎武的《天下郡国利病书·广东

下》里记载：“妇女绣面，服纒，织木皮为布，陶土为釜。”这些陶器现在看起来是既原始又落后，但周伟民和唐玲玲从传统黎族火烧陶的制作过程中发现，古老的泥土“条筑法”能得以传承十分难得，这种工艺在黎族族群中相传至今已经有数千年的历史。

德国人类学家史图博在《海南岛的黎族》中对黎族的手工业也进行了记载。他在文中介绍，黎族没有特别的工业。很多器皿都需要自行制造。他对打空黎的陶器进行了特别的描述：打空用不透明的灰黑色粘土来制造简单的陶器，比如酒瓮、用来盛稀饭的壶、煮水、煮菜用的有把手的砂锅，放食盐与盛菜用的盘子以及晒糙米用的盘等。”

黎族烧土陶 数千年流传的

文/见习记者 符王润 海南日报记者 邵长春



用黎族传统技艺烧制成的土陶

黎族烧土陶技艺传承数千年

海南大学教授周伟民接受海南日报记者采访时说，从我国的考古发掘来看，马家窑文化、仰韶文化等，都有精彩的彩陶出现，但黎族的土陶比他们更加古老。

“史前陶器，传说舜已开始有记载。黎族的制陶技术，从考古学上所发现的泥片，应该是存在于史前的制陶史上。所以，我们所目睹的黎族制陶工艺的制作，是研究史前黎族生活习俗及史前制陶史的重要依据。”周伟民说。

史图博在《海南岛的黎族》中对黎族的手工业进行了记载。他在文中介绍，黎族没有特别的工业。很多器皿都需要自行制造。他对打空黎的陶器进行了特别的描述：“打空用不透明的灰黑色粘土来制造简单的陶器，比如酒瓮、用来盛稀饭的壶、煮水、煮菜用的有把手的砂锅，放食盐与盛菜用的盘子以及晒糙米用的盘等。”

周伟民回忆，在上世纪九十年代他和妻子唐玲玲教授重访史图博当年的考察路线，经过昌江县王下乡时发现当时很多黎家都用上了现代化的铝制锅，但在黎族家庭里仍然保留有瓮、罐、蒸酒器、酒瓮之类的土陶器，这些陶器，大多是自产自给。若有剩余，当地黎族人也会拿到附近镇上去卖。“当地的黎族百姓可以用一个陶釜换一陶釜山兰稻，一个陶碗换一碗米。”周伟民说，但到了今天，黎家中的土陶器基本已经被现代化的铝制品替代了。

周伟民介绍，手工制陶工艺是黎族几千年来的传统。制陶是妇女的工种，黎族自古就有“女制陶男莫近”的民俗。而黎族妇女制陶，也像织黎锦一样，无师自通，世代相传。黎族的姑娘，从小就看着奶奶、妈妈制陶，看在眼里，学在心里，待到她们长大出嫁了，也就成了制陶能手。“不过现代化的风潮席卷黎寨，现在的年轻姑娘们，对于这一传统的工艺也慢慢疏离了。”周伟民遗憾地说。

制作过程堪称精彩民俗表演

庆幸的是，一些中老年的黎家妇女还传承着这种古老的工艺。2004年12月25日，周伟民和唐玲玲在昌江黎族自治县大坡镇保突村，就有幸看到了黎族这门古老的手工艺——烧土陶的制作过程。3月21日，在自己的工作室里，周伟民与记者分享了当时所见的场景。

周伟民回忆，在当年为他们演示火烧陶工艺的黎族村民刘小练家，还完整地保存着各种陶制土坯胎，其中有陶釜、陶罐、陶碗、陶甑、陶盆以及大型的蒸酒器共20多件。

那天的制陶主角和指挥者是当年77岁的黎族妇女羊拜亮，她带领着四位中青年黎家媳妇，为周伟民和唐玲玲展示了土陶制作的全过程。

烧土陶首先需要的，是挖出制陶的原料——白土。杨拜亮带着四名穿着黎族传统服装的妇女，挑着竹篮，来到村里稻田边上的一个土坑旁。这个土坑已经为当地人制作土陶提供了好几十年的白土了。妇女们将挖出的白土运回家倒出，用木板子耙开，将泥土晾晒于太阳之下。稍干后，妇女们便把土放在独木白里，三个人用木棍轮流不断地有节奏地舂打着。泥土粉碎后，将其倒在竹筛中，两手举筛摇荡，筛出细细的泥粉末。之后，她们把这些粉末聚拢在一起，用水渗和泥粉，如揉面团一般揉成泥团。羊拜亮同时将摆好在一旁的长木板凳凳面用水擦干净，再放上一块蓝色的旧布，洒上水，放上泥团，用木棍捶打，最后将泥团放置于另一块盖着布的木板上。至此，火烧陶的前期工作告一段落。

在周伟民看来，整个土陶制作的过程堪称一场精彩的民俗表演。在开始正式操作制陶程序前，制作者们还需要进行一个宗教仪式。指挥者杨拜亮虔诚地围绕木凳跳起舞来，边跳边唱。她所唱的是黎族的摇篮曲，歌词大意是：宝宝！宝宝！你不要哭，妈妈正在做陶器，你等候陶器烧成，去换米给你熬粥吃。

唱完歌后，羊拜亮在木板上把泥团打成圆形的泥饼，作为陶器的底层。之后搓出一根泥条，围在圆形的泥饼四周，继而再搓第二根泥条置于上面，再用小木

将其抹平，如此反复叠加泥条至五层，再用沾了水的小木板将陶器抹平，之后用水喷洒陶器，用木板抹平器皿的内外壁，让陶器内外平而滑。然后用绳子剥平陶器口，最高层再加上一根泥条作为装饰，用大片的贝壳刮平。如此，所制陶器土坯就大功告成了。周伟民介绍，这种制作法俗称“条筑法”，在白沙还有“片筑法”。

最原始的取火方式烧制土陶

当天所制作的陶器，并不能立刻送去烧制，而是要搁在一旁，等晾干后才能烧制。

而土陶的油彩原料，则是来自一种名为“赛子若”（音）的树。由村里的男青年将树皮削下，用水浸泡出深红色液体后，将液体盛在桶里，作为土陶冷却及上油彩用。

周伟民说，烧陶的工序是在田野里进行的。在空旷的田野中央，妇女们已经事先用四块大石堆起了简易土窑，上面架着整整一牛车大约300公斤的柴火。她们将晾干的陶器土坯一件件叠置在柴堆上，再覆上一层厚厚的干稻草。

这一切准备就绪后，羊拜亮又虔诚地围着柴堆跳起舞来。她手拿一根树枝边唱边跳道：“鬼！走人！不要靠近。我们做陶器来用，做多少成功多少，祝我们这次烧陶成功！”

待羊拜亮绕了三圈，反复颂唱完毕后，一位男性村民开始了原始时代的钻木取火。周伟民说，黎族的烧土陶仍然保留着这种原始的取火方式。这位村民坐在地上，将一个小木板钻出一个孔，用一根小木棍竖插于木孔里，用手不断来回搓着小木棍，迅速地旋转几十次，最终钻出火花来，点燃了稻草，整个露天土窑熊熊燃烧。大家在火堆上不断地加稻草，热度在摄氏500度至800度左右。一个多小时后，大功告成。一位男性老人黄阿安用木棍把在火堆里烧得通红的陶器一个个挑出来，羊拜亮用扫把沾上事前准备好的深红色树皮水洒在陶器上，土陶器一时渣渣作响然后呈现片状或点状的黑红斑，有如画家用画笔点上的图案。

当天，热情的黎族村民用这些刚出土的陶器做饭招待了周伟民和唐玲玲。“用这种陶器煮出来的饭十分香。”周伟民笑着说。

周伟民说，联系到近年来海南考古新发现的古代土陶器皿的遗存，印证了黎族手工制陶的传统工艺。《海南省近五十年文物考古工作概述》一文中叙述，海南在新石器时代早期，在东方、乐东等市县，发现陶器均为手制夹砂粗陶，灰褐色为主，未见泥质陶，器类单一，器形仅有原圈底罐和圈底釜，均敞口、鼓腹。到新时期中期，陵水、定安等地也有夹砂粗陶，器类明显增加，器形有罐、釜、钵、碗、盆等。新时期晚期出土的土陶制品则更多。由此推测，今天黎族人民的制土陶器皿的工艺至少是从新时期中期流传至今，至少也有数千年。



烧土陶前架柴



原始钻木取火



“条筑法”制陶器土坯

(本版图片除署名外由周伟民夫妇提供)

制陶前羊拜亮边唱边跳



国家「非遗」黎族原始制陶技艺代表性传承人羊拜亮。李幸璜摄